

# 美哉 迎泽公园

刘文洪

近年来太原的公园越来越多,我家小区周边就分布着几座,平日里抬腿就到。身边大大小小的公园,似在不断稀释着、取代着我对迎泽公园的某种情怀。

初来太原时,尚处于黑白胶卷时代,我对色彩的变化并不痴迷,只是泛舟湖上,漫步湖边……在这片湖光山山水间,珍藏了年轻时的记忆和浪漫。无数回忆交织出我对它的厚重情谊,因此,迎泽公园被我奉为精神寄托级别的存在。前几日,秋风仿佛拂动了我某根心弦,忽起了重游迎泽公园的念头,于是迫不及待地乘坐地铁,直达大南门站。

下地铁后漫步青年路,从东门入园,就见片片彩叶飘落地上,有略微掉色的红、尚存光泽的黄……绚烂着季节、迷乱了双眼。沿湖垂柳合抱,枝条轻拂,与湖水交融出了一家人的气氛,好似要将季节挽留在夏季。一株粗壮的白蜡树,高耸入云,满枝金黄色的叶子,自成一派,打碎了湖岸的绿意,风来瑟瑟,吹响了深秋的号角。迎泽公园,总是这样不经意地来个点睛之笔,含蓄地将那种只可意会的意境之美升华——七孔桥犹如一束腰带,把原本臃肿、略显放肆的湖面收束成蜂腰一般,平添了一些秀美,湖形婀娜了许多;湖心岛则将沉闷的湖面,点缀出了灵动之气……

绕湖行走,园内高楼林立,园内亭尖檐角,隐现林间,一切熟悉而又陌生。见前方沿湖围栏支起一排镜头,“长枪巨炮”对准上空。抬头见苍空高远,云朵低悬,几只不知名的鸟儿悠闲地盘旋着。一只大鸟忽地坠向湖面,一部分身子沉入水中,翅膀在大幅拍振,扑腾起一片水花。摄影队伍一阵忙乎,移镜追逐捕捉。说时迟那时快,大鸟忽地腾空而起,长翅充分展成V形,脖子短缩,两只爪子抓着一团红色,倏忽远去,周围响起一阵摄影人特有的错失良机的叹息声。

机会总是留给有准备的人,人群中有一名幸运儿,捕捉到了大鸟从水面飞起那一刻的姿态,众人挤来围观,再将镜头放大,才看清灰黑羽翼之下的那团红色,原来是一条锦鲤。刚才隔着水面,正上演了一场惊心动魄的暗战,锦鲤在它的势力范围内,遭到来自空中的暗算。岸边懂鸟的人称这种大鸟为鹗鸟。



我刚进迎泽公园不久,就遇见难得的场面,颇感幸运。那名幸运儿继续向众人展示他几天前的抓拍成果——经过漫长等待才有幸抓拍到全程——这段存于手机中的视频主角,是一只长腿长颈的大鸟,灰花的羽翅镶一道白色窄边,他解说是苍鹭。它在空中悠飞之际,毫无征兆地箭一般俯冲下水面,嘴颈伸入湖面下,身体漂在湖面上,略一停顿,再抬起长颈时,嘴里已叼起一条红鲤。接着爪子施展出凌波微步的功夫,蹬着水面助跑几步,羽翅扑扇,缓缓飞离湖面,在低空中身体与爪子呈一条直线,展翅缓缓滑翔,停靠到了对岸的石台上。长腿玉立,长颈弯伸出长长的尖嘴,欲将猎物吞入腹内,然而口细鱼胖,横竖卡在喙口,几多尝试,总是吞不进去,叼起,掉下,一不留神,猎物掉入湖中,空遗大鸟在岸边……

就这样,我流连于迎泽公园的水木大舞台,穿梭于摄影队伍里,等待着、追逐着一场场惊心动魄的实景剧——鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由……

再游迎泽公园,勾起我年少的记忆,陶醉其间,让我越发喜欢这方天地。



## 真趣亭记

朱光

晋祠,乃千年之名祠。祠内楼台阁榭多矣。鱼沼飞梁南二十米有一亭,名曰:真趣。

真趣亭建成百年。亭飞四角,青瓦盖顶,有台阶,有回廊。亭下有一洞,顺阶而下,俯身可掬难老泉甘霖。

亭南深约三米,下接难老泉水。泉水出而成潭,阔二十米。上有石桥、曲桥。泉水汨汨而出,冬暖夏凉。水草青绿,小鱼多而灵动。泉水东去,哗哗有声。天寒地冻,独此热气升腾,云烟袅袅。

驻此亭也,春可观花,夏可避日,秋可赏色,冬可取阳。然逢炎夏暑烦,晚饭后,约一二好友来此,背北面南,或倚或坐。繁星点点,如缀天海;白云朵朵,托明月于正南。四周寂寂,唯泉水轻吟,宛如天籁于耳畔。仿佛入仙境、脱人烟,心驰神往,浮想联翩。有豪情可寄山水,有壮志可喟人言,有诗情画意可注笔端。可参泉水清流,又可悟水流不返。于是,惜惜呼,叹时间之无私,匆匆于瞬间;戚戚呼,难料今斯人于亭,明吾北汝南。

此亭名曰真趣,何故?真,动心;趣,生乐。是耶非耶?岂不恰合于他人三返五至,常念心间。

## 忘了放盐

田雪梅

周末,我看父母。去之前,我给母亲打了个电话。

我一进家门,炖肉的香味扑鼻而来。母亲算好时间做了一锅排骨垫卷子。

开饭了,我把盛好的排骨和面卷子端到餐桌上,母亲照例对父亲说:“老头子,你尝一下,味道怎么样?”父亲尝了一口,说:“味道不错。”我吃了一口,发现味道极淡,应该是母亲忘放盐了。母亲发现排骨和面卷子里忘了放盐时,懊恼自责,一个劲儿地埋怨自己:“真是糊涂不中用了,娃们好不容易回来一趟,还做了顿少盐的饭。”父亲笑着说:“你这是为我的高血压考虑,平淡为主嘛。我爱吃。谁觉得淡,自己可以撒点盐末子。”听父亲一说,我和孩子立马举手表示赞成。父亲又端来母亲做的辣椒酱,对我说:“你妈新做的酱,你用排骨沾点尝尝,味道一定很鲜美。”

面卷子做起来工序繁多。需用温水和面,擀成一张金

## 生生不息的深秋

子隽

立春地生暖,深秋心生安。许多的烦躁与不安,由于深秋的到来,都会慢慢消散,变得心平气和。

跨越了冷暖的深秋,变得那样厚重,那样纯澈。无论走到哪里,你极目远眺,可以望见遥远处的山川,看到安卧在天际的白云。当然更可看到山脚下耕田的农人与黄牛、稍远处袅袅的炊烟和黄昏下浅浅的灯火。

天高云淡的深秋,你可攀爬到树叶落光的柿树上,采摘你最喜欢的柿子,然后摆放在房檐上,晒成柿饼或柿块,窖藏下深秋的一抹甜蜜。那些野兔、松鼠已没有隐身处,在空旷的田野尽情地奔跑。缓缓而行的溪流也格外清澈,你可触手捉到欢快的小鱼儿,然后又放回水里,它们瞬间离你远去。曾葳蕤的植被,也像极了人们稀疏的头发,贴在秋的地面上。环顾周围,只有秋播的麦苗,顺着看去,刚刚离开地面,裸露着一垄垄单薄的绿意。

深秋的每一个章节,都是一目了然。在这样素面朝天的秋天里,人们也似乎变得简单,变得单纯与平和了。

深秋的美,美在好物易逝,又会义无反顾地重生。比如,五谷作别泥土颗粒归仓后,那些精选的种子便从此刻起,蓄积着能量,长眠一个冬天后,又得以重生;比如那些漫山遍野压弯了枝权的硕果,也安卧在冷暖相宜的库房,保持着自身的饱满,把全部的香甜献给来年的春天。又比如,辛勤的蜜蜂,此时也许已没有花蜜可采,便飞到一家一户的柿棚,采食着红透了的柿子的甜蜜,去成就深秋里最后的担当。

到了深秋这个节点,一切都变得格外淡定,有条不紊,去留自如。那一树树曾幽绿的叶子,尽管不畏寒凉与树干相守,可还是在一个风雨交加的午夜或者黎明,纷纷飘落,光秃秃的树木,便是对深秋最后的坚守。落叶生香,人们不舍踩着刚刚飘落的叶子,深情地挽留秋日里那一抹静好,可一辆辆湿扫车,却无法顾及落叶对秋的眷恋,还是帮它们找到了重生之处。一向深情的大雁,也在阵阵秋风的

紧逼下,千里迢迢,结伴南下。

深秋并非一片萧瑟。那些傲霜的菊花,已积聚了好久的能量,它们沐浴着深秋的薄凉,在山川与田间尽情地绽放。身处菊花盛开的山野,你不免深秋的孤独与萧瑟,心花也会与菊花一起绽放。

深秋的园林或者山野,目及之处,与菊花一起绽放的还有锦带花,它们沐浴着暖暖的秋阳,一簇簇,一朵朵,五颜六色盛开着,它们长长的花期,甚至可以迎来第一片晶莹的雪花。

深秋虽然多了一些淡然与静默,但也不乏季节的壮观。银杏历经秋风秋雨的洗礼,片片叶子渐渐变得金黄,银杏林就成一个金黄的世界,游客踩着刚刚飘落的叶子前行,一片片叶子落到身上又滑落到地面。银杏叶如其它叶子一样零落成泥,然而它却绚烂了一个最让人惆怅的季节。游人在感慨与震撼中,与一望无际的银杏林依依作别。

我躲开那一条必经之径,倚在一棵银杏树的枝杈处,望着络绎不绝的人群和片片落叶忽然想到:其实,每一个鲜活的生命不都像一片绿叶吗?当跨越了若干个时光的节点后,慢慢变黄,在岁月的更替中跌宕起伏,过了冬天,春风吹又生。

每每深秋,绵延的太行山红叶已经层林尽染,远远望去,简直就是一片红色的海洋。深秋,也因红叶的渲染,变得绚烂多彩,分外壮观。一棵棵红枫,它们置身于悬崖峭壁,仅占有丁点泥土,纵然落下一场秋雨,也很难得到一次酣畅的滋润,它们历经风雨,不畏干旱,以博大的胸襟反哺于深秋的一片明朗。

寒露节气过后,红叶渐次彤红,漫山遍野又一次穿上了红色的礼服,迎接四面八方的游客。你从幽深的谷底仰望,巍峨的山脉,由于红叶的渲染,更加地壮观。我置身山巅向南眺望,是一片清一色盛开的野菊花,随风摇曳,菊花阵阵。

岁月在盛衰中交替,所有的抵达,都会以另外一种模样重生;已经重生的又正在抵达的路上……一如这生生不息的深秋。

家,是一个温暖的字眼。一提到家,每个人的心里都会升腾起或浓或淡的暖意。天冷了,我们对家的渴望就更强烈了。因为我们的双脚踏入家门的那一刻,就把寒冷关在了门外。

北方天寒,天冷了人们想方设法取暖,让家里暖和起来。我小时候,家里生活条件不好,连煤也舍不得烧,只好烧火炕取暖。一到冬天,母亲就打发我们到处捡柴火,用来烧火炕。一到晚上,家里烟熏火燎,呛得人睁不开眼睛。等烟散去,屋子里暖和起来。我们一家人围坐在火炕上聊天,冬夜格外漫长,但家人相守的时光是温馨的。我最怕母亲让我下炕去做事,离了温暖的火炕简直要被冻成冰棍儿。我每次都披着棉袄,哆哆嗦嗦火速把事情做完,赶紧又蹿到火炕上。那时家里虽暖,但暖的面积太小了。

后来,家里生起火炉。有了火炉,暖的面积大了,时间也长了。白天炉火烧得旺旺的,可以在上面做饭,我还能顺便烤些红薯、花生解馋。因为担心煤气中毒,家家的炉火都是生在外屋的。冬天围炉当然是最温暖的,可是屋才是睡觉的地方。里屋离火炉还有段距离,所以还是觉得冷。我最怕刚躺下的凉被窝,简直使我得了“睡觉恐惧症”。后来母亲找了个输液用过的玻璃瓶,灌满热水放到被窝里,这样才好一些。可到了早上,输液瓶已经凉透了,脚一碰到立马凉得打激灵。不用说,衣服也是冰凉的。起床时穿衣服,简直要把我裹了一夜的温暖瞬间夺走,“起床困难症”因此产生。每天早上,我都是在母亲一遍遍的催促后才起床。

天寒地冻,母亲为了让家暖和起来,想尽了办法。后来她买了暖水袋、电热毯,总算能让我顺利起床了。

我大学毕业那年,家里安上了暖气。两组整齐的暖气片赫然靠立在床边,我很担心它们的取暖效果,总觉得只有火才更靠近温暖。事实证明,我的担心是多余的。暖气的取暖效果特别好,整个屋子都是暖融融的,特别舒服。我们一家人坐在有暖气的屋子里,一边看电视,一边聊天,感觉时光又多了一层温馨的色彩。我忍不住说:“这就叫温暖如春吧!”祖母靠在暖气片上打盹儿,她笑眯眯地说:“嗯,我做梦都是开春了。”

我参加工作以后,在城里买了楼房。城里楼房的暖气片是集体供暖,而且四周都是严严实实的,房门也不像农村里经常开关,所以更暖了。家里每个角落都是暖的,而且每时每刻都是暖的。我们一家三口在家里呆着,不用穿厚衣服。妻子说:“出门过冬天,回家过春天,还是家温暖啊!”是啊,随着家越来越暖,我们的日子也越过越好。

几年后,我们又买了新房子。新房子是地暖,除了温暖之外,还多了舒服和清爽之感。温暖如期而至,与我们亲密相拥。无孔不入的温暖,把家打造成温暖的城堡。孩子有时候光着脚在地上跑,他说:“我脚下热乎乎的,像踩在阳光里。”

越来越暖的家,是越来越好的生活条件的体现,越来越好的生活条件,是我们国家日益发展的生动缩影。千千万万的小家温暖了,祖国的大家也就温暖了。

## 战胜傲慢

董建

听过一句话:“改变别人,是蠢;改变自己,是神!”愚蠢的人,总是凡事先从别人身上找原因,挑毛病,找问题;聪明的人,则是遇事先去反省自己的不足,寻根源,求突破。很多时候,我们不是输给了别人,而是输给了自己。

人活着,最大的对手就是自己,你对自己有多狠,你的人生就多稳。唯有不断自省,挑战自己,从而战胜自己,是通往成功的不二法门。

傲慢心的滋生,是自毁长城的第一步。人一旦开始傲慢,内心满是优越感,离栽跟头也就不远了。东汉末年,曹操得荆州后,正是志得意满之时,西川的张松前来联络感情。但张松面貌丑陋,曹操见状,难免傲慢轻视,态度十分冷淡。恰好张松也是一个自尊心强的人,他见曹操瞧不起人,一气之下就离了曹营。转头就将手里的川中地图献给了刘备,就这样,刘备捡了大便宜,从而顺利夺取益州。曹操因为傲慢,失去了一统天下的大好时机,反倒是促成了三国鼎立的局面,悔之晚矣!

古人常说:“惟谦受福。”

傲慢是祸患的开始,不要因为一点点成绩就志得意满。人外有人,天外有天,要想提升自己,就必须收起傲慢,为人谦卑,保持敬畏。

只有战胜自己的傲慢,不高估自己,不低估别人,才能站在生命的最高处。

赢了别人,是精彩;战胜自己,才是人生。战胜自己的懒惰,保持勤奋,才可收获成功;战胜自己的傲慢,谦卑虚己,自然行稳致远;战胜自己的贪欲,知足知止,方得幸福圆满;战胜自己的软弱,强大内心,终将治愈一切。



本版图片均来源于百度